

# 一批新规11月起施行 个人信息安全有了专门法律保护

过了重阳便作寒。11月起，一批关系到社会民生的重要新规开始施行。从守护个人信息安全到保障农民工工资……法治的阳光，为你送来缕缕温暖。



制图 张昕

新华社发

## 全方位保护 个人信息安全

明确不得过度收集个人信息、大数据杀熟、滥用人脸识别技术……自11月1日起，《中华人民共和国个人信息保护法》正式施行，全方位保护你的信息安全。

本法明确规定，处理个人信息应当具有明确、合理的目的，并应当与处理目的直接相关，采取对个人权益影响最小的方式；个人信息处理者利用个人信息进行自动化决策，不得对个人在交易价格等交易条件上实行不合理的差别待遇。

对于提供重要互联网平台服务、用户数量巨大、业务类型复杂的个人信息处理者，本法特别规定了其需要履行的义务，如建立健全个人信息保护合规制度体系，定期发布个人信息保护社会责任报告，接受社会监督等。

## 工资保证金解除 农民工“后顾之忧”

《工程建设领域农民工工资保证金规定》自11月1日起施行，有望破解工程建设领域的农民工欠薪问题。

规定明确了工资保证金的全国统一规范，规定工资保证金按工程施工合同额（或年度合同额）的一定比例存储，原则上不低于1%，不超过3%。对施工合同额低于300万元的工程，且施工总承包单位在签合同前一年内承建的工程未发生工资拖欠的，由各地区结合实际，确定相应的工程免于存储工资保证金。

施工总承包单位所承包工程发生拖欠农民工工资的，由人社部门依法作出责令限期清偿或先行清偿的行政处理决定。工资保证金接受人社部门监管，除用于清偿欠薪外，任何单位和个人不得挪作他用。

## 制造业中小微企业 可缓缴税款

为进一步加大助企纾困力度，自11月1日起，制造业中小微企业可缓缴税款，至明年1月申报期结束。

具体措施包括：对今年四季度制造业中小微企业实现的企业所得税和国内增值税、国内消费税及随其附征的城市建设维护税，以及个体工商户、个人独资和合伙企业缴纳的个人所得税（不含其代扣代缴的个人所得税）实行阶段性税收缓缴。

对年销售收入2000万元以下的制造业小微企业（含个体工商户），其实现的税款全部缓缴；对年销售收入2000万元至4亿元的制造业中型企业，实现的税款按50%缓缴，特殊困难企业可依法特别申请全部缓缴。为纾解煤电、供热企业经营困难，对其今年四季度实现的税款实施缓缴。

## 规范

### 社会消防技术服务活动

《社会消防技术服务管理规定》自11月9日起正式施行。规定明确，消防技术服务行业组织不得从事营利性社会消防技术服务活动，不得从事或者通过消防技术服务机构进行行业垄断等。

消防技术服务机构应当对服务情况作出客观、真实、完整的记录，按消防技术服务项目建立消防技术服务档案。消防技术服务机构不得转包、分包消防技术服务项目。

消防技术服务机构违规行为给他人造成损失的，依法承担赔偿责任；经维护保养的建筑消防设施不能正常运行，发生火灾时未发挥应有作用，导致伤亡、损失扩大的，从重处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

（新华社北京10月31日电 记者白阳）

# 进博会首设文物艺术品专区，为观众带来视觉盛宴 大师作品云集 还能免税交易



第四届进博会首批艺术品日前完成文物临时进境审核登记。  
图为工作人员取出莫迪利亚尼名作《门前的阿特丽斯·哈斯丁》。  
新华社记者 王翔 摄

## B | 推动贸易便利化 提供一站式服务

节增值税和消费税的税收优惠政策。

上海自贸区国际文化投资发展有限公司总经理蒋名未介绍，进博会参展方可享受到由保税服务中心提供的文物艺术品流通全链条一站式服务，并由自贸区落实“5件免税”政策；展期内未产生交易的文物艺术品，还可获得展后保税仓储、展示和交易服务。

“文物艺术品是一个比较特殊的行业，对环境和安保都有较高要求，高端的画廊、艺术机构、拍卖行一般不会参与全行业类型的展会。”上海自贸区文投公司市场营销部副总经理陈恒说，帮助海外艺术机构更好地适应进博会“游戏规则”，招展方制作了专门的招商手册，同时为每家参展机构建立档案库，做到全流程追踪和可溯源。

目前，草间弥生的大型雕塑作品《南瓜》已运抵第四届进博会场馆内，成为首件入驻的保税展示艺术品。工作人员介绍，这件作品打包重量1320千克。到了进博会后，“大南瓜”需要专人看护，“非常期待这只‘南瓜’在进博会上正式亮相的那一天”。

## C | 颜值更高 内涵更丰富

进博会不仅有商品贸易，还有服务贸易。不仅是“买买买”，还承担着中外人文交流的功能。首次设立的文物艺术品专区，不仅让进博会颜值更高，内涵也更加丰富。

中国国际进口博览局副局长刘

品进出境货值达78亿元，同比增长约250%。从自贸区到进博会，上海正积极推动中外文化交流和艺术品交易，加快建设国际文物艺术品交易中心。

“我们希望带到进博会的这些作品，不但能够匹配到藏家，还能够促

进各国的文化艺术交流，带动中国艺术品市场的繁荣。”英国合旋艺术中国区负责人郑妍的话，代表了各方的共同愿望。

（据新华社上海10月31日电 记者何欣荣 桑彤 周蕊）

# 北交所发布 基本业务规则及细则 11月15日起施行

新华社北京10月31日电（记者姚均芳 刘慧）10月30日，北京证券交易所正式发布上市与审核4件基本业务规则及6件配套细则和指引，上述业务规则自11月15日起施行。

这4件基本业务规则包含上市规则和3件审核规则，即发行上市审核规则、再融资审核规则和重组审核规则。

从本次发布的业务规则看，其中，公开发行并上市方面，总体平移精选层晋层标准作为上市条件，保持包容性和精准性。同时，落实注册制试点要求，明确了交易所审核与证监会注册的衔接分工，组建上市委员会。余股配售由“按时间优先”调整为“按申购数量优先，数量相同的时间优先”，缓解投资者集中申购压力。

上市公司融资并购方面，构建了普通股、优先股、可转债并行的多元化融资工具体系。在发行机制上明确上市公司证券发行需由证券公司保荐承销，明确了主承销商在发行定价、发售过程中的责任，同时引入了竞价发行机制。

上市公司持续监管方面，制度要求与现行上市公司主要监管安排接轨，不再实行主办券商制度，由保荐机构履行规定期限的持续督导；同时充分考虑创新型中小企业的经营特点和发展规律，强化公司自治和市场约束。

上市公司还明确了上市负面清单中未按期披露定期报告的影响期要求，即申报前36个月内未按规定披露年度报告、中期报告的，不得在北交所发行上市。新三板挂牌期间依法实施的股权激励可在北交所上市后继续实施，限售、行权等安排保持不变。

此外，记者从证监会获悉，证监会10月30日发布并实施修订后的证券交易所管理办法，为北交所作为公司制证券交易所的运行提供上位法依据，明确有关监管安排。

## H | 聚焦疫情防控

### 哈尔滨：非必要不离哈



为有效快速阻断疫情传播渠道，哈尔滨市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作指挥部发布公告，请广大市民群众非必要不离哈，确需离哈的，须持48小时内核酸检测阴性证明、凭健康码绿码通行，并全程做好个人防护。

图为10月31日在哈尔滨一出城口，工作人员核验司乘人员的48小时内核酸检测阴性证明和健康码。

新华社记者 王建威 摄

## 内蒙古新增 3例本土确诊病例

新华社呼和浩特10月31日电（记者王春燕侯维敏）记者从10月31日下午召开的内蒙古自治区新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会获悉，31日0时至12时，内蒙古自治区报告无新增新冠肺炎疑似病例和无症状感染者，新增境外输入确诊病例1例，新增本土新冠肺炎确诊病例3例（均在阿拉善盟额济纳旗），本土确诊病例治愈出院8例。

截至31日12时，内蒙古自治区现有境外输入新冠肺炎确诊病例9例；本土确诊病例160例（呼和浩特市土左旗2例、新城区1例、锡林郭勒盟二连浩特市15例，鄂尔多斯市伊金霍洛旗1例，阿拉善盟额济纳旗140例、阿拉善左旗1例）、疑似病例1例（在呼和浩特市赛罕区）。所有病例均在定点医院隔离治疗，所有密切接触者均在指定场所集中隔离医学观察，严防疫情扩散蔓延。

截至31日12时，内蒙古累计排查密切接触者3778人，密切接触者的密切接触者5119人，全部落实隔离管控措施。

额济纳旗已于31日6时启动第八轮全员核酸检测。二连浩特市正在进行第七轮核酸检测。呼和浩特市完成重点区域第二轮大规模核酸检测，结果均为阴性。

截至30日24时，额济纳旗通过铁路、公路等方式累计转运滞留游客9114人。仍有300多名游客因各种原因滞留，额济纳旗已成立专班保障他们的日常生活。

新华社南昌10月31日电（记者闵尊涛 倪星星）10月31日晚，江西省卫生健康委员会通报最新疫情，31日0时至18时，江西省报告新增本土确诊病例1例，新增无症状感染者4例。

据通报，新增1例本土确诊病例现住九江市柴桑区八里湖，为上饶市铅山县确诊病例林某某的密切接触者，10月29日从铅山乘车返回九江，10月31日经核酸检测复核为阳性，已转至定点医院隔离治疗。新增4例无症状感染者，均为铅山县确诊病例林某某的密切接触者，10月31日经核酸检测复核为阳性，已转至定点医院隔离治疗。